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Vedr. Deres klage over Lyngby-Taarbæk Kommunes påbud om ændring 

fra elopvarmning af Deres bolig til opvarmning med naturgas 

 

Lyngby-Taarbæk Kommune har med brev af 14. november 2001 fremsendt 

Deres klage af 23. oktober 2001 over kommunens afgørelse af 26. september 

2001 vedrørende opvarmningen af Deres enfamiliehus. I klagen anmoder De 

Energiklagenævnet om dispensation til at måtte bibeholde den nuværende 

opvarmning med elfyr.  

 

Kommunen bemærker i forbindelse med videresendelsen af ansøgningen, at 

den ikke giver kommunen anledning til en ændret opfattelse af sagen. Nævnet 

forstår det således, at kommunen herved har givet Dem afslag på en ansøg-

ning om dispensation. 

 

Ved afgørelsen af 26. september 2001 påbyder kommunen Dem at ændre op-

varmningen af Deres enfamiliehus på ejendommen [...] fra elopvarmning til 

opvarmning via naturgas senest den 1. juni 2002. Kommunen henviser i afgø-

relsen til et den 7. juni 1994 vedtaget forbud mod etablering af elopvarmning, 

samt til § 9 i den for området gældende lokalplan, hvorefter ny bebyggelse ik-

ke uden kommunalbestyrelsens tilladelse må tages i brug, før bebyggelsen er 

tilsluttet et kollektivt varmeforsyningsanlæg efter kommunalbestyrelsens an-

visning. 

 

Energiklagenævnet anmodede ved e-mail af 21. februar 2002 og brev af 25. 

marts 2002 kommunen om supplerende oplysninger til afklaring af hjem-

melsgrundlaget for den påklagede afgørelse. På baggrund af kommunens be-

svarelser af 5. marts 2002 og 9. april 2002 oversendte nævnet klagen - for så 

vidt spørgsmålet om tilslutningspligt til naturgas – til Naturklagenævnet idet 

kommunen oplyste, at tilslutningspligten fulgte af en lokalplan for området.  

 

Ved afgørelse af 8. august 2002 fandt Naturklagenævnet, at der ikke efter 

planloven var grundlag for at tilsidesætte kommunens afgørelse i sagen. 

 

Energiklagenævnet konstaterer, at spørgsmålet om tilslutningspligt er endelig 

afgjort af Naturklagenævnet som rette myndighed. 
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For så vidt angår forbudet mod elopvarmning fremgår det af sagen, 

at kommunen forudsætter at den etablerede elopvarmning fjernes og at ejen-

dommen fremover opvarmes med naturgas, 

at forbudet mod elopvarmning, som blev vedtaget 7. juni 1994, er annonceret 

i lokalpressen, 

at forbudet mod elopvarmning ikke på anden måde er meddelt ejeren af matr. 

nr. [...], hvorfra Deres ejendom er udstykket,  

at et af kommunen 11. marts 1999 udfærdiget ejendomsoplysningsskema 

under ”varmeplan” oplyser, at der er mulighed for varmeforsyning med na-

turgas, men ”nej” vedrørende tilslutningspligt, og at skemaet ikke oplyser 

om det i Lyngby-Taarbæk gældende elvarmeforbud, 

at kommunen i forbindelse med behandlingen af Deres byggesag i 1999 ikke 

modtog oplysning fra entreprenøren om at der ville blive etableret elop-

varmning i enfamiliehuset på Deres ejendom, ej heller en varmetabsbereg-

ning for huset, og 

at byggetilladelsen af 6. december 1999 ikke rummer oplysning om det for 

ejendommen gældende elvarmeforbud. 

 

Af § 16, stk. 1 i bekendtgørelse nr. 196 af 22. marts 1991 om tilslutning m.v. 

til kollektive varmeforsyningsanlæg fremgår, at kommunalbestyrelsen kan be-

slutte, at nærmere angivne opvarmningssystemer ikke må etableres i ny be-

byggelse inden for et afgrænset geografisk område. Af stk. 5 fremgår, at be-

slutning herom skal meddeles ejendommens ejer snarest muligt og senest ved 

udstedelse af byggetilladelse. Bestemmelserne findes tilsvarende i § 19 i den i 

dag gældende bekendtgørelse nr. 581 af 22. juni 2000 om tilslutning mv. til 

kollektive varmeforsyningsanlæg. Kommunalbestyrelsen kan efter ansøgning 

meddele dispensation fra et forbud, jfr. § 19, stk. 4. 

 

Nævnet konstaterer at forbudet mod elopvarmning ikke er meddelt i overens-

stemmelse med disse bestemmelser og derfor ikke kan håndhæves overfor 

Dem. Nævnet finder herefter ikke anledning til efter tilslutningsbekendtgørel-

sens § 19, stk. 4 at tage stilling til Deres klage for så vidt den angår en dis-

pensation fra elvarmeforbudet til at bibeholde den nuværende opvarmning 

med el.  

 

Spørgsmålet om eventuel dispensation fra Deres tilslutningspligt til naturgas-

forsyning henhører under planlovgivningen, jfr. den af Naturklagenævnet 

trufne afgørelse, og falder følgelig uden for Energiklagenævnets sagsområde. 

 

Denne afgørelse er truffet i henhold til § 26 i lov om varmeforsyning, jfr. lov-

bekendtgørelse nr. 772 af 24. juli 2000. 
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I nævnets behandling af sagen har deltaget nævnsformand, cand.jur. Jørgen 

Nørgaard, direktør, cand.polyt. H. C. Mortensen og direktør, cand.oecon. Niels 

Jørgen Ravn Sørensen. 

 

Afgørelsen kan ikke påklages til anden administrativ myndighed. 

 

En kopi af denne afgørelse er sendt til Lyngby-Taarbæk Kommune. 

 

 

 

P. N. V. 

 

 

 

Jørgen Nørgaard 

Nævnsformand 

 

 

 / Søren Præstholm 

 Fuldmægtig 


